

# EL GANDIENSE

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES GENERALES

Año I

Núm. 33

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		Gandía, jueves 13 de agosto de 1914	ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES	
Gandía, semestre.	1.50 pesetas		Dirección y Administración Germanías, 28 — No se devuelven los originales —	
Fuera.	2.00			
Número suelto.	0.05			
Id. atrasado.	0.15			

**Línea de vapores TINTORÉ**  
Servicio rápido, fijo y semanal entre los puertos de GANDÍA y BARCELONA por el vapor español



## TINTORÉ

admitiendo carga y pasajeros y fletes corridos para Cette, Marsella y Génova, con trasbordo en Barcelona.

Saldrá de Gandía, para Barcelona: todos los sábados a las seis de la tarde.  
Saldrá de Barcelona todos los martes a las seis de la tarde.

PRECIOS DE LOS PASAJES  
GANDÍA A BARCELONA

En cámara . . . . . 15 pesetas  
En cubierta. . . . . 7.50 »  
Línea de vapores Tintoré, Pasaje del Comercio, 1 y 3.—Barcelona.  
Consignatario en Gandía: J. SALINAS SEMPERE Despacho: Marqués de Campo

## DIPUTADOS QUE LABORAN

Decíamos en el número anterior que los diputados que representan fielmente a los distritos, no cumplen con su deber sino marchando a la Corte cuando el Gobierno les llama para votar alguna ley ó proposición; y ahora vamos á poner de manifiesto los diputados que demuestran celo y actividad en la representación que se les confía.

Los Ayuntamientos llevan la voz de los pueblos y estudian todas sus necesidades, aspirando á que se les atiendan por los poderes públicos, no solo en lo relativo á obras públicas, sino también en lo referente á instrucción, mejoras industriales, vías de comunicación y cuantas otras apetecen las regiones, para ponerse al nivel de la vida moderna.

Cuando los Ayuntamientos, por cualquier motivo, olvidan sus deberes y no fijan su atención mas que en asuntos superficiales, los electores deben pedir directamente, y piden desde luego al diputado, supliendo á las olvidadizas Corporaciones municipales; pero bien sea por iniciación de estas ó por moción de aquellos, lo cierto es, que muchos diputados se multiplican para cooperar y alcanzar del Gobierno aquello que les fué pedido, cuanto necesitan los pueblos; y á estos diputados llamamos nosotros verdaderos representantes ó auténticos *padres de la patria*.

El que discute con el Ministro, con el subsecretario ó director general, el que un día y otro visita los centros oficiales y lleva con él el espíritu de la región, cuya representación le fué conferida, y funciona sin desaliento y con decidido ahin-

co, demuestra que es digno de exhibir el nombre del cuerpo electoral que le dió sus sufragios.

Es verdad que existen muchos diputados que, en cuanto recogen el acta, dicen al distrito «si te he visto no me acuerdo», pero también es exacto que en Madrid son varios aquellos otros que tienen noción de su deber y hacen honor á la confianza que en él depositaron sus electores; y pasando de lo general á lo particular, es decir, circunscribiéndonos al distrito de Gandía, nos apena observar que su diputado á Cortes no puede, no sabe ó no quiere recoger las aspiraciones de las fuerzas vivas del país.

Los Ayuntamientos que, como decimos antes, llevan la voz de los pueblos, deben acometer una acción común, fuerte y decidida para decir al diputado cuanto la región necesita; esas corporaciones no deben contentarse con esgrimir las armas en el terreno mas bajo y humillante, para que los pueblos perezcan; el diputado por Gandía que, además de su representación en Cortes, tiene representación política, debe infiltrar en el espíritu de aquellas verdadero altruismo y grandeza de miras y no des cansar hasta lograr una mejora, avivar otra y enlazar todas las aspiraciones de los pueblos que representa, hártomas conocidas por él que por los que descienden á lo menudo y á lo inútil, en el campo de los personalismos.

Si el diputado cambia de rumbo ó imita á esos otros compañeros suyos que son la pesadilla en los ministerios, aprenderá á ostentar la representación que se le confió, de la que hasta ahora poco provecho ha sacado la huerta de Gandía, para no incurrir en apasionamientos si decimos que no ha sacado ninguno.

## Comunicaciones y riegos

Continuando el estado comparativo acerca de los beneficios mayores ó menores que las poblaciones que constituyen el distrito de Gandía han obtenido, he de ocuparme del servicio de telégrafos y teléfonos.

Hace ya unos años, siendo ministro de la Gobernación el Sr. Lacierva, fue presentado á las Cortes el proyecto de Presupuesto General del Estado, y en el ramo de Comunicaciones se establecía un sistema general de teléfonos interurbanos que comprendía tres diferentes redes; 1.ª la de la Mancha, Extremadura y Andalucía; 2.ª la de Castilla la Vieja, todo el Norte y el Noroeste y 3.ª la de Aragón, Cataluña, Navarra y Vascongadas. Las tres habían de tener por cabeza Madrid, y allí habían de comunicarse unas con otras.

Las dos primeras habían de servir para la comunicación en toda España y con el extranjero. La tercera tenía por objeto el servicio internacional, porque el nacional estaba ya atendido por la antigua red interurbana del Noroeste que era de una empresa particular, la misma que más tarde ha venido á construir todas las tres redes.

Como se ve, según este proyecto, quedaba excluida toda la provincia de Valencia para el servicio internacional, y excluida casi toda ella para el servicio nacional.

Aún cuando este asunto, como todos los demás que se refieren á la región valenciana, no me afectan personalmente, creí que era patriótico llamar la atención de las clases que debieran ser directoras, y mandé unos artículos á los periódicos de la capital de esa provincia, encaminados á que se emendara aquel error ó que se evitara el daño que se iba á causar.

Los llamados *prohombres* no tuvieron á bien enterarse de esas cosas, y la ley fué aprobada tal como pretendía el Gobierno, incluyendo dos nuevos ramales para Zamora y para Cáceres. Los representantes conservadores por la provincia de Valencia nada hicieron, bien por que no se atrevieran á disgustar al Sr. Lacierva, ó bien por que reconocieron que su influencia era nula en absoluto. Si alguien duda de lo que afirmo, puede repasar la colección de la *Gaceta*, y allí verá confirmadas mis aseveraciones.

Mas tarde, al hacerse cargo de la construcción de la red la empresa explotadora, comprendió que siendo tan grande la importancia de las poblaciones de esa costa de Levante, le convenía extender por ellas la línea, á pesar de que el Gobierno no le obligaba á ello, y á pesar de que no le entregaba dinero para atender este servicio.

Pero si hoy puede Gandía utilizar el teléfono interurbano por que la empresa ha tenido á bien el montarlo, en cambio el comercio de esa región está condenado á no tener relaciones telefónicas con el extranjero, mientras que disfrutan de este beneficio los comerciantes y los particulares de toda España, excepto la de la región levantina. Así vienen á pagar las faltas de los representantes en Cortes que no supieron pedir que en la ley quedara incluida la región valenciana de la red internacional del Noroeste, de la misma suerte que quedaba incluida Cataluña, Aragón y Navarra y el resto de España.

Es excusado mencionar la importancia que para los comerciantes de ese distrito hubiera tenido el poder celebrar conferencias telefónicas con sus corresponsales de las plazas extranjeras, y es inútil insistir en demostrar que esta mejora hubiera podido ser un medio para desarrollar notablemente las operaciones mercantiles y el tráfico.

En todos los ramos y en todos los servicios se halla postergado ese distrito. Para que nada le falte, hasta su Administración de Correos tiene menor consignación que las de

poblaciones bastante menos importantes.

La Administración de Lúcarca, en Oviedo, que no tiene ni la mitad de la importancia que la de Gandía, disfruta de 300 pesetas anuales para gastos de oficio. La de Castropol que se halla en el mismo caso, 280. La de Aranjuez 480. La de Alcalá de Henares, que es población más pequeña que esa ciudad, 420. La de Carabanchel 300.

Entre tanto, las administraciones de correos de la provincia de Valencia gozan de 360 pesetas la de Játiva, 240 las de Cullera y Onteniente, 180 las de Requena y Tabernes de Valldigna, y 240 la de Gandía.

Diré algo de Obras hidráulicas para terminar éste artículo.

Está gastando el Estado todos los años 8 millones en obras de aprovechamientos de aguas, entre el presupuesto ordinario y el de liquidación.

De este dinero, la casi totalidad vá á parar á Aragón, á Cataluña y á Andalucía. A Valencia no le llega más que una miseria. A Gandía no le alcanza absolutamente nada.

¿Es que no hay forma de obtener parte de este dinero, para poder desarrollar la riqueza de la comarca?

Para los distritos que cuentan con diputados que saben servir los intereses de sus representados, sí lo hay.

En el Presupuesto figuran 295.000 pesetas que están consagradas á ordenamiento y modelación de zonas regables, y alumbramiento de aguas subterráneas, incluso pozos artesianos, para riegos.

Si fuera otra la manera de ser de los habitantes de esa región, no se toleraría que íntegro este dinero se invirtiera en comarcas de influencia, y cuanto menos, alguna parte serviría para hacer ensayos de pozos artesianos en la llanura de la «huerta» ó en zonas como Marchuquera, en las que el riego y el agua cambiaría la manera de ser de muy importante parte del distrito de Gandía.

A. S.

Madrid y agosto de 1914

## Absentismo

¿Es rico el distrito de Gandía? Los que visitan los treinta pueblos que forman la huerta que lleva el mismo nombre, forzosamente han de contestar en sentido afirmativo.

No puede exigirse al visitante que tenga exacta idea de lo que es toda esa riqueza que se presenta á su vista. Para él no hay mas que grandes plantaciones, frondosos huertos, exuberante vegetación; pero no se enterá de que el sesenta por ciento de esa fuerte producción se consume fuera; no sabe que Madrid, Valencia y otras poblaciones, en donde residen los principales propietarios, obtienen los beneficios ó rendimientos de este suelo, y que estos pueblos no sirven mas que para troquelar las rentas que no se invierten aquí.

Qué duda cabe que la huerta de

Gandía es rica en producciones.

¿Pero es rica, propiamente hablando? ¿Son ricos los pueblos?

Esto es lo que hay que estudiar; este es el análisis que debemos hacer.

Cuando los pueblos producen y consumen, son ricos, claro está; pero cuando producen unos y consumen otros, la riqueza, en efecto, no pertenece, no afecta, mejor dicho, á los productores, si no á los consumidores.

La huerta de Gandía ha de sufrir el absentismo mas abrumador; del capital que su suelo representa, los moradores no llegan á participar del cincuenta por ciento: aquí no hay más que una legión de colonos, activos é infatigables trabajadores que contribuyen con todas sus energías á la feracidad del cultivo. Por eso declinan los pueblos; por eso es difícil, muy difícil, reconstituir los municipios, brújula de los cuales es la familia. El labrador es el agente propulsor de la riqueza, y, se resigna retirándose al atardecer rendido por el trabajo empleado, fijándose sin embargo, en que la parte principal del producto de su sudor, desaparece del consumo local.

No somos exigentes; no pretendemos que todos los propietarios de fincas se establezcan en Gandía ó en los pueblos de su huerta, no; pero por gratitud siquiera, debieran acometer empresas ó industrias hasta lograr la multiplicación agrícola, habiendo al colono y apareciendo más amplios horizontes en la escala social, para nutrir su cuerpo y el de sus esposas é hijos, hoy extenuados por la sordidez de su alimentación.

El absentismo absoluto no puede tolerarse; los pueblos se resienten, y la conmoción llega á las entidades y particulares que contribuyen á producir para sentirse después desolados al desaparecer los medios que imperiosamente demanda el consumo local.

En la primavera admiramos el intenso cultivo de las hortalizas que invaden los mercados del interior y del extranjero, antes que lo verifiquen otras comarcas productoras. En pleno verano, el labrador se multiplica para sacar adelante las cosechas, tropezando con la sequía que los agosta, si no se sacrifica comprando agua en evitación de pérdidas sin cuento.

En el otoño é invierno en que se hace la recolección de la naranja, ha de prepararse á fin de que las plagas no destruyan árboles y frutos; y cuando pesan sobre el agricultor todas estas desazones y todos estos cuidados, llega el plazo fatal del giro del precio del arriendo y el importe transpone la línea ferrea y los muros de los pueblos de la huerta para que se gaste é invierta fuera de aquí.

¿Es rico el distrito de Gandía?, volvemos á preguntar.

Si, señor; puede serlo, lo es, sin duda, pero restringiendo el absentismo á límites estrechos, ajustándolo á la producción, y ésta al trabajo y al capital agrario.

Así entendemos la riqueza de la huerta de Gandía.

## Guerra europea

No podemos ceñir nuestra información a noticias enteramente exactas; cuantas se reciben son contradictorias, y lo comprendemos perfectamente. Los corresponsales se verán imposibilitados de transmitir lo que sepan ó presencien, pues las autoridades que ejercerán las naciones beligerantes, será terrible.

Las autoridades no consentirán que se cursen más noticias que aquellas que no comprometan la organización de la campaña; á lo sumo las referentes á operaciones efectadas.

De todos modos, la prensa de Madrid ha abultado tanto el proceso de la guerra, y ha divagado de manera tal, que con asombrosa facilidad perdían 35.000 hombres los alemanes y 12.000 los franceses en la gran batalla de Nanci—según afirmaban los diarios con grandes titulares—que se libraba en el mar del Norte un gran combate naval, de resultados del cual perdía la escuadra alemana 36 acorazados y cruceros, y la inglesa 6 de sus mejores «Dreadnoughts» amén del fusilamiento de los cien diputados socialistas, en Berlín.

Así es que el público, con estos *noticiones*, se retrae de leer los periódicos ó los lee con marcada incredulidad.

No se ha confirmado que los alemanes hayan entrado en Lieja. Esta ciudad continúa resistiendo con denuedo el ímpetu de las tropas imperiales. Lo que parece confirmarse es que los alemanes han recuperado la ciudad de Mulhouse, en la Alsacia, que habían invadido las tropas francesas.

Con referencia á noticias de Londres, se asegura que estas últimas están en contacto con las tropas belgas y que se espera próximamente una gran batalla, pues ya están frente á frente 22 cuerpos de ejército alemán y austriaco y 28 franco-belga, entre Bélgica y Alsacia.

Es oficial, según parece, que el Ministro de Negocios Extranjeros de Alemania ha hecho saber el peligro que ofrece la navegación por aguas germanas, á causa de las numerosas minas que se han colocado en aquellos lugares, donde fuera posible el ataque de una escuadra enemiga.

También se ha confirmado que fuerzas francesas é inglesas han ocupado las colonias alemanas del Africa Occidental.

### Notas históricas

## LOS DOS IMPERIOS

La conflagración europea y las condiciones en que están aniquilándose ejércitos y pueblos que han figurado y figuran en la vanguardia de la civilización, traen á nuestra pluma la silueta de la decadencia de los dos Emperadores que tuvieron como epílogo de su engrandecimiento, la deportación á la isla de Santa Elena del que se llamó Napoleón I, y la cautividad en Vilhelmsöde, después de la derrota de Sedan, del que rigió la Francia bajo el nombre de Napoleón III.

Las primeras victorias del primer Emperador fueron su mejor título de gloria. Sus triunfos sucesivos en

Italia, en Egipto y Siria, le pusieron en condiciones para regresar á Francia, y hacer la revolución, abolir el Directorio, expulsar á los individuos del Consejo de los Ancianos, crear el Gobierno consular, haciéndose nombrar primer Consul, hasta que, cinco años más tarde, se hizo consagrar en París como Emperador, y en Milán como rey de Italia.

Se formó una coalición continental, y Napoleón emprendió rápidamente una célebre campaña. La capitulación del ejército en Ulm, la ocupación de Viena, y por último, la victoria de Austerlitz, contra los austriacos y rusos, obligaron á Austria á firmar el tratado de Presburgo. Conquistada Prusia y derrotados los rusos, se firmaron los tratados de Tilsit con estas dos potencias. Vencedor el Emperador en estos estados europeos, volvió la vista á España invadiéndola con un numeroso ejército, causa eficiente de la ruina del Imperio.

La pérdida de las colonias francesas, la renovación de las hostilidades con Rusia; la ocupación y evacuación de Moscov; la retirada y completa destrucción del gran ejército, la sexta coalición continental; las victorias de Lutzen y Dresde, la derrota de Leipzig, la invasión de Francia por los aliados y la campaña de 1814 en que Napoleón agotó sus talentos militares, llenaron los últimos cinco años del Imperio, viéndose obligado á abdicar; y en cambio del imperio del mundo con que había soñado, recibió de los soberanos extranjeros la isla de Elba, en cuyo destierro permaneció humillado, hasta que un año después, ante los desaciertos del Gobierno de Luis XVIII, regresó á Francia y entró en París triunfalmente. «Si hubiera sido capaz de apreciar las lecciones de la desgracia—dice un historiador—aquella era la ocasión de apoyarse francamente en el pueblo que se le ofrecía de todo corazón; pero Napoleón no quiso aceptar el papel de Rey. Constitucional, y continuando el imperio como lo había dejado, esperó que contra él se coaligara de nuevo toda Europa, y haciendo un resumen de su genio militar, después de dos brillantes victorias, fué su ejército destruido en Waterloo y hundido su porvenir para siempre. Más tarde, los ingleses lo declararon prisionero, y en la isla de Santa Elena acabó aquella existencia del genio más grande del siglo XIX.

El segundo imperio, bajo la dominación de su sobrino Napoleón III, tuvo alguna semejanza, como reflejo de cosas pasadas. Á la caída de Luis Felipe, se trató de nombrar presidente de la República, y por más de cinco millones de votos fué exaltado, prestando juramento ante la Asamblea, y su gestión en aquel período fué tan funesta como después lo fué el imperio. Todo lo subordinó á su política personal; y desde el primer momento no pareció sino que escribía el prólogo del drama cuyo desenlace tuvo lugar en Sedan.

El presidente de la República fué elevado á Emperador de los franceses con el nombre de Napoleón III.

La guerra con Prusia le hizo concebir grandes esperanzas, pero la equivocación fué tan grande que vió derrumbarse su poderío al entregar la espada al Rey Guillermo que ciñó á sus sienes la corona del imperio alemán, al venir el desastre para Francia en 1870.

Aprenda el Emperador Guillermo en la Historia. Vea á lo que quedó reducido el orgullo de Napoleón I y la ambición personal de Napoleón III. Y aquellos tiempos eran otros.

Jac

## MEJORAS EN CORREOS

### Giro postal

La Ley de Bases de 1909 reorganizó el Correo español, estableciendo, entre otras muy interesantes, el servicio de Giro Postal. No es la primera vez que este servicio ha estado á cargo de las Oficinas de Correos, pues estas lo desempeñaron con la denominación de Giro Recíproco desde el año 1841 hasta el 1856 en que por dificultades económicas que se debieron considerar invencibles, pasó á depender de las oficinas de Rentas Estancadas por R. O. de 1.º de Abril del mismo año, y es el que hoy encontramos con el nombre de Giro Mutuo, á cargo de la Compañía arrendataria de tabacos y timbre.

Entre el sistema de Giro Mutuo, ya caduco, y el Giro Postal moderno, establecido en la mayor parte de las poblaciones importantes de España, en Julio de 1911, y en nuestra ciudad á primeros de Octubre de 1913, existen en favor del último diferencias notabilísimas tanto en cuanto se refiere á su aspecto económico como en lo que atañe á su perfecta organización de la que se derivan grandes facilidades para el público, que con economía, garantía absoluta y sin molestia alguna puede recibir y expedir Giros por valor desde 1 á 500 pesetas de ó para todas las Administraciones Principales, Estafetas y gran número de Carterías de nuestra península, Baleares y Canarias, con la sola limitación de que la cantidad máxima que en las Carterías puede girarse es de 50 pesetas.

Alcanza también este servicio á nuestras posesiones en la costa norte de África y á varias oficinas españolas establecidas en la costa de Marruecos bañada por el Atlántico, entre las que figuran como más importantes, Tanger, Arcila, Larache, Rabat, Mazagan, Saffi y Mogador.

Para que nuestros asiduos lectores puedan formar juicio de la progresiva importancia que este servicio adquiere, á continuación publicamos la estadística que nos ha sido facilitada por el Administrador de Correos de esta ciudad, en la que constan los datos de operaciones verificadas en la misma, desde 1.º de enero hasta 31 de julio del corriente año.

MESES	Imposiciones Pesetas	PAGOS Pesetas
Enero . . .	5.732'45	8.374'50
Febrero . . .	5.197'30	5.816'10
Marzo . . .	6.771'00	7.793'35
Abril . . .	7.576'90	12.289'45
Mayo . . .	9.164'90	14.942'05
Junio . . .	10.172'65	28.033'00
Julio . . .	12.827'10	30.341'90
<b>TOTALES</b>	<b>57.442'30</b>	<b>107.590'35</b>

Si como es de esperar seguimos contando con los antecedentes necesarios, nos ocuparemos en lo sucesivo de los servicios á que al principio hacíamos referencia, tales como el de la Caja Postal de Ahorros, cobro de efectos comerciales, envíos contra reembolsos, cobro de suscripciones á periódicos, etc. etc., cuya implantación consideramos muy necesaria para el fomento de las manifestaciones sociales y económicas de España en general, y en particular de nuestra región.

## AYUNTAMIENTO

### De sorpresa en sorpresa

Por referencia de referencias, teníamos noticia de la sesión ordinaria celebrada por el Ayunta-

miento el 27 de Julio, en la más completa soledad, por huir el público, al parecer, de la Sala capitular.

Se nos aseguró que el Ayuntamiento había acordado el cobro del funesto *uno por ciento* y por eso presagiamos que se reproducirían las protestas del invierno último; y tanta certeza se daba á la información por los que se creían enterados de las cosas que ocurren en la casa de la ciudad, que hasta se señalaban los concejales que habían votado en contra del arbitrio.

Con el fin de conocer exactamente cuanto sobre el particular hubiera, el redactor encargado de hacer las informaciones municipales, ha podido enterarse de que el Ayuntamiento *tuvo el buen acuerdo de no acordar* el cobro, ni aparece nada en acta que á tal asunto se refiera.

Ya suponíamos que la Corporación municipal no pecaría de ligera, y que á pesar de lo ocurrido con el diputado á Cortes sobre tan debatida cuestión, los ediles, y *Hércules* especialmente, dirían para su capote «peor es meneallo». Mas vale así; ante todo que haya paz.

Y á propósito de sesiones: ¿No decían los conservadores *claroboyistas* que el clarín del alcalde tenía sordina y que, cuando les llamaba; volvían la espalda?

¿No aseguraban con expresión sentimental, los mismos *claroboyistas*, que en la última visita que el Marqués hizo á Gandía quedaron deslindados los campos?

Pues, entonces, ¿como sigue la mayoría al alcalde y celebra sus sesiones ordinarias, á pesar de los calores y de cuanto se ha vociferado *fuera* de la casa del Marqués?

En todo esto encontramos una incógnita que quisiéramos ver despejada, y que con franqueza se nos dijera qué campos son los deslindados, por que á tal extremo llegan las cosas, que no encontramos en el orden político mas que un puñado de anfibios, que no sabemos como calificar.

¿Pertenece á la familia de los cocodrilos, ó á la de las focas?

Todo pudiera ser.

## TEATRO SERRANO

### Compañía infantil

Concurrido en extremo promete ver se este teatro, á juzgar por el pedido de localidades hecho para la función del sábado. Conocida la precaria situación porque atraviesa nuestra Beneficencia municipal, se ha formado por unas cuantas muchachas y muchachos, hijos de la buena sociedad gandiense, una compañía infantil para actuar en el Teatro Serrano, el próximo sábado, día 15.

Se pondrán en escena «*Día de Reyes*» y «*Pobre Valbuena*», dedicándose los productos de tal fiesta á socorrer á los pobres asilados.

Gandía entera debe acudir, y sin duda alguna así lo hará, á llenar el Teatro Serrano el próximo sábado.

Según nuestras noticias los palcos se hallan ya todos vendidos y el pedido de butacas es grande.

Celebraremos que se agoté el papel, y asimismo sería de muy buen efecto, que todos los que presten trabajos en esta función, renunciaren sus derechos en favor de los pobres de esta población.

En nuestro próximo número daremos detalles del éxito que, sin duda alguna, alcanzará ese plantel de *hermosas niñas* del porvenir, que ha de tomar parte en dicha benéfica función.

Kolo.

## DE AGRICULTURA Nuevos modos de fertilizar la tierra

### Conclusión

Por distanciados que parezcan los cultivos de microbios de los cultivos del campo, hay entre ambos casos estrecha analogía. En la práctica agrícola empleáanse ya ciertos productos tóxicos para exterminar las plantas parasitarias; á los campos de cereales se les desembraza de malas hierbas regándolos con soluciones de sulfato de cobre al 5 por 100, ó de hierro al 15 por 100. Y hasta la fecha no se ha intentado *aclimatar* las plantas de cultivo á la presencia de los productos tóxicos lo cual no se lograría en el brevísimo tiempo que se ha tardado con los fermentos y bacterias, por no ser tan veloz la renovación de vida (miles de generaciones de microbios se suceden en una semana); pero es indudable que se conseguiría. Prueba al canto; la raíz escuchimizada de la *Beta bulgaris* primitiva, se ha trocado á la vuelta de medio siglo en remolachas *forrajeras*, de pesos enormes y formas extravagantes, y *azucareras*, con el 20 por 100 de su peso en azúcar. Júzguese si será posible con una sucesión de cultivos sabios obtener variedades aclimatadas á materias venenosas para las demás plantas, y en tonces como en el caso de los cultivos industriales de levaduras, bastará regar el campo de la solución tóxica á la cual se haya *acostumbrado* para hacer limpia de parásitos y malas hierbas.

El progreso es una condición *sine qua non* de la vida. La agricultura tiene un rival temible y poderoso en la industria: las fábricas de productos químicos arruinaron los cultivos de rubia, y más recientemente han dejado en la mitad las plantaciones de añil. El alcohol está amenazado de muerte; ya le obtuvo una fábrica francesa á mayor coste que el natural, y es cuestión de tiempo no más su abaratamiento industrial.

Menester es que, la agricultura no se quede atrás y que se auxilie de la química y del mecanismo; en una palabra, precisa *industrializar* la agricultura y renovar los procedimientos milenarios, sustituyendo las labores, el rastreo, por riegos de cultivos microbianos altamente fertilizantes. Unos pocos kilogramos por hectárea valdrán por los quintales de estiércol y de abonos que hoy son necesarios. Bastará extender por el suelo una dosis ínfima de tóxico para acabar con las malas hierbas sin tinaón ni escardadura.

No son delirios, sino sueños, ó más bien presentimientos de la realidad futura. Para adelantar su hora se busca incesantemente con más ardor que nunca y con medios cada día más poderosos. Hay derecho á esperar grandes cosas del porvenir, y en nombre del pasado y del presente contestaremos á los descreídos con la frase célebre: «Si es posible, ya está hecho; si no es posible, se hará».

(De España Comercial)

## Círculo Gandiense

Helados para el domingo próximo

**Café, Horchata, Mantecado, Fresa, espuma de Limón y Leche Merengada.**

Se sirve diariamente la Horchata líquida de chufas.

**Servicio á domicilio.**

NOTA.— Los helados de este Círculo son confeccionados con azúcar florete.

-Locales-

Copiamos de *Revista de Gandía*  
«También será preciso, Sr. Alcalde, que nos decidamos nosotros á llamar la atención de su autoridad sobre el mal efecto que produce la machaca amontonada en la plaza de Sagasta y calle del Canónigo No-guera.

¿Por qué no se esparce y se hace desaparecer de las aceras el molesto obstáculo que ofrece al paso de todos, especialmente de ancianos y personas delicadas?

Hemos olvidado ya el tiempo que permanece dicha machaca en los puntos referidos. Es cuestión de muchas semanas.

Creemos que con un par de jornales, la piedra quedaría esparcida y las aceras expeditas.

A ver si así se dispone.  
Ya vé usted, señor Alcalde, hasta las lanzas se le vuelven cañas. Las protestas de aquellos vecinos, han llegado á la redacción del piadoso colega. Nosotros, con tal que este quede atendido, nos damos por satisfechos; la gran cuestión es que el milagro se realice, aunque lo haga... *Revista de Gandía*.

Vamos, anímese, y atienda al *órgano oficial*.

Ayer, en el correo de la Corte, llegarán á esta Ciudad, en donde se proponen pasar una temporada, la respetable señora doña Joaquina Gutiérrez viuda de Gutiérrez Más, y sus bellísimas hijas Joaquina y Anita.

Su hijo D. Sinibaldo, nuestro muy querido amigo y correligionario, que con su apreciable familia hizo el viaje hasta Carcagente, continuó hacia Valencia, en donde pasó el día, y en el rápido de la tarde vino á Gandía.

Reciban nuestro afectuoso saludo, al darles la bienvenida.

De *Diario de Valencia*.  
«El presidente de la Diputación, D. José Martínez Aloy, ha recibido una carta del ministro de Fomento Sr. Ugarte, comunicándole que ha sido firmado por D. Alfonso un real decreto por el que se establece en la Granja de Burjasot la Escuela de Peritos agrícolas.

Esta importantísima mejora se debe á la iniciativa y gestiones de nuestro entrañable amigo el diputado por Valencia D. Manuel Simó.  
Lo que trasladamos al diputado á Cortes por Gandía para que se convenza que hace más el que quiere que el que puede. Un jaimista tan convencido como el Sr. Simó, divorciado del Gobierno, ha logrado para Valencia la Escuela de Peritos agrícolas; y un ministerial, como el S. Marqués de Gonzalez, no puede implantar en Gandía una simple clase docente de Agricultura.

¿Quere causa?

En la calle Mayor, frente á la casa de «Gras», tuvo lugar el domingo último un hecho desgraciado.

Un niño, de Real de Gandía, llamado Antonio Tarrazona, conducía un carrito é iba sentado en su barra derecha y al tratar pasar delante de otro carro le cogió la pierna derecha entre el asiento suyo y la rueda del otro carro habiéndose causado una herida contusa que le interesa la tibia.

El Juzgado instructor conoce de las diligencias sumariales.

Un poco menos de prisa, hubiera evitado, sin duda, tener que lamentar el suceso, que no es el primero; y de todos modos, celebraremos que el herido mejore.

No hay cuidado; las subsistencias no escasearán en Gandía, y sobre todo habiendo harina, no habrá moha. Esto es lo que tenemos entendido, y algo parecido se ha dicho á voz de pregón, por orden del señor Alcalde. Más vale así.

La guerra europea ha cerrado los graneros de muchas poblaciones, y en Gandía habrá pan sin aumento de precio.

¡Chóquela usted!

El jueves último, entre doce y una de la madrugada, un sujeto de malos antecedentes conocido por el Martinaco, parece que esperó junto á la cuneta de la carretera de Pego á Oliva, atracando, armado con un revolver, á cuantos carreteros tuvieron la mala suerte de pasar solos por aquel sitio, realizando tres robos de escasa importancia. Sin embargo, nadie pudo sustraerse del consiguiente saqueo, máxime si iban, como de costumbre durmiendo en sus vehículos.

El pájaro fué detenido en una casa de lenocinio de Gandía y se guarda enjaulado en las cárceles del partido, á disposición del Juzgado, que instruye las oportunas diligencias sumariales.

Se nota alguna desanimación en la playa. No comprendemos que, después del bullicio y animación del pasado mes, sintiéndose más el calor, deje el público los baños de mar; y es que perdura la preocupación de que en Agosto no tienen bondad los baños, cosa que no es cierta.

Por placer y por higiene, estan más recomendados que en Julio.

Suprimida en absoluto la redención á metálico en la Marina, se autorizó la renuncia de la inscripción marítima, teniendo que solicitarla antes del día 15 del actual en que es pira el plazo concedido al efecto; y como en nuestro distrito son varios los individuos á quienes interesa esta resolución, la ponemos en su conocimiento por si desean aprovecharse de sus beneficios.

Manifestamos en el número anterior que hoy publicaríamos la cuenta de ingresos y gastos en la zona marítima de baños, y así por el exceso de original, como por haber recibido los antecedentes á tiempo de cerrar esta edición, dejamos de hacerlo.

Se publicará en el próximo número.

La Hermana Carmen Serramitjana  
El día 10 del actual, falleció esta bonísima religiosa que durante más de 50 años residió en Gandía, formando parte de la Comunidad de Hermanas Carmelitas de la Caridad.

No hace aún dos meses, con motivo del quincuagesimo aniversario de la fundación del Colegio, se celebraron solemnes fiestas ajustadas á un programa en que no faltó detalle; y la hermana Carmen, que había sido maestra de dos generaciones en la Escuela de Párvulos, que llegó á personificar, resultaba figura de gran relieve y recibía de discípulos jóvenes y viejos el merecido homenaje, á que se asoció por entero la ciudad.

Aquí vino con sus hermanas en religión, el año 1864, y aquí ha exhalado el último suspiro, después de celebrar sus bodas de oro. Su entierro, verificado el martes, fué una verdadera manifestación de duelo.

Descanse en la paz del Señor el alma de la Hermana Carmen, y reciba la Rvda. M. Superiora y Comunidad nuestro más sentido pésame.

EL AGUILA

Los acreditados almacenes de «El Aguila» establecidos en la calle de la Paz, letra F, Valencia, han recibido las últimas novedades en ropas confeccionadas para señoras, caballeros y niños; sombreros, camisas, corbatas, calzado, guantes, géneros de punto, artículos para viaje, bastones, sombrillas y paraguas. Todo se vende á precios reducidos, y en Gandía, costarán lo mismo que en Valencia dirigiéndose á Paco Espí, calle de Cánovas del Castillo núm. nueve.

El mismo Paco Espí tiene el catálogo general á disposición del público

CRÓNICA RELIGIOSA

IGLESIA COLEGIAL

Viernes 14.—A las tres y media, Vísperas solemnes á María Santísima en el glorioso Misterio de su Asunción á los cielos como Titular de esta Insigne Colegiata interpretando la Capilla de música selectas composiciones.

Sábado 15.—Festividad de la Asunción de Nuestra Señora I. P. de 7 Altar en la Seo

El Rito es de primera clase con octava privilegiada y color blanco.

Por la mañana después de Tercia la imagen de la Asumpta, será trasladada desde su capilla á la iglesia Colegial, celebrándose á continuación la misa solemne; oficiando el M. I. Sr. Abad, doctor Sancho Martínez, estando encargado de la oración Sagrada, el ilustrado joven, D. Salvador Boix y Benacer, coadjutor del Grao de esta ciudad.

Por la tarde á las seis, tendrá lugar la procesión, que recorrerá la carrera de costumbre, terminando en la Capilla de la Titular, con asistencia del ilustrísimo Cabildo

Domingo 16.—Dominica 11 después de Pentecostes.

El Rito es de segunda clase y color blanco. Domingo de Minerva, concluido el rezo de la Hora Canónica, se celebrará la misa Conventual.

A las siete de la mañana Comunión general por las dolorosas.

Por la tarde el ejercicio propio de cada mes, al Sagrado Corazón de Jesús

Gran Aserreria Mecánica

— de —  
PARIS HERMANOS  
CALLE PUERTO, 36, Gandía

PRECIOS DE LOS ENVASES

Bultos para tomate 2'25 ptas.  
Cajas para cebolla 0'90 id  
Jaulas para cebollas 0'35 y 0'40 pesetas según clase y medida

Materiales para la confección de cajas á precios de coste.

Don Miguel Fabregat

Consultorio Médico Quirúrgico de 11 á 1 tarde.

Gabinete de Electroterapia de 4 á 6 tarde

GABINETE PARTICULAR:  
Llop, 3 y 5, pral. Calatrava, 6

VALENCIA

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas y salidas de Buques desde 30 Julio último á 4 del actual.

— ENTRADOS —

Día 30.—Julio, vapores español «Tintoré» con cargo general desde Vinaroz y 16 pasajeros; frances «Germania» é inglés «Galerno» con el mismo cargamento, desde Valencia.

Día 31.—Vapores noruego «Helens» con carbón desde Suanca y español «Torreblanca» con cargo general desde Almería.

Día 2 Agosto.—Vapores noruego «S/S Ren» con carbón desde Cardiff, é italiano «Piemonte» con cargo general desde Argel.

— SALIDOS —

Día 30 Julio.—El «Tintoré» con lastre para Argel.

Día 31.—«Salerno» con hortalizas para Londres, y «Torreblanca» con cargo general para Barcelona.

Aduana de Gandía

Recaudación del mes de Julio último

Arancel de importación, 4.830'12 ptas. transportes carga, 813'58; id. descarga, 1.832'35; id. desembarque pasajeros, 18'50, venta de documentos 210'30, y sanidad 109.

Total general recaudado 7.813'80 ptas.. De ellas corresponden 2.993'80 en moneda corriente y 4.820 en oro.

Embarque y desembarque de mercancías habido desde el día 1.º hasta el 31 de Julio último.

— IMPORTACIÓN —

desde Inglaterra.

Sulfato de amoniaco 246,962 kilogramos; carbón mineral 1.281.000; brea mineral 46.560. Total general 1.577.522 kilogramos.

— EXPORTACIÓN —

á los Estados Unidos Nte. America.

Cebollas 1.336.720 kilógs; conservas de hortalizas 7.825; conservas de albaricóque 3.750; á Inglaterra.

Cebollas 6.191.044 kilógs; tomates 4.471.244, almendra en pepita 3.857; naranjas 91.845; vino tinto ordinario 7.300; uvas frescas 8.181; conservas de albaricóque 128.004. Total general entre América é Inglaterra, 12.249.770 kilógs.

CABOTAJE DE ENTRADA

desde Barcelona.

Coloniales 46.950 kilógs. trapos viejos 29.400; cemento 160.500; harina 307.800; tejidos de algodón 28.720; algodón hilado 17.400; desperdicios algodón 37.600; id. de lana 22.800 varios 238.490.

desde Camposanachs.

Madera en tablas 186.000 y en cajas 250.000 kilógs. desde Torrevieja.

Sal 84.000 kilógs. Total general del cabotaje de entrada 1.409.650 kilógs.

CABOTAJE DE SALIDA

á Barcelona.

Pelos y Cerdos 18.150 kilógs.; tejidos de lana 31.500; Aceite 15.600; desperdicios de algodón 23.200; papel de fumar 25.300; vino 48.800; conservas 24.780; hortalizas 20.550; arroz 88.840; trapos 17.780 y varios 217.170 kilógs.

Total general del cabotaje de salida para Barcelona 531.170 kilógs.

Mercados

INFORMACION  
Pasa

Exportación de pasa por los puertos de Gandía y Denia

Resumen comparativo hasta el 12 de Agosto de 1914

DESTINOS	Cosecha 1913 Quintales	Cosecha 1912 Quintales	Diferencia favor 1913 Quintales
Londres	114940	108208	6732
Liverpool	49500	43094	6406
Otros puntos	190410	79322	111088
TOTAL	354850	230624	124226

Naranja

Exportación por el puerto de Gandía

Embarcado hasta el 12 Agosto 1914

Naranja cajas	Cebolla cajas	Mandarinas cajas
543840	119600	41990

TOMATE  
Y  
CEBOLLA

Se han vendido en Londres los cargamentos de los vapores «Guido» y «Cardifian» procedentes de Gandía y Valencia cotizándose el tomate de 5/6 hasta 10/- y la cebolla de 6/ á 7/-

Del mercado de Liverpool tenemos noticias más satisfactorias.

Está vendiéndose el «Silurian» llegado el lunes último alcanzando la cebolla el precio de 13/ y 14/- y el tomate hasta 12/-

El tráfico en este puerto en lo que se refiere á la exportación se halla completamente paralizado.

Los armadores han dado órdenes á todos los capitanes que están en puerto del Mediterráneo, amarren los vapores para evitar disgustos que puedan ocurrir.

Están en camino para Liverpool los vapores «Bravo» y «Juliana» con 29.000 cajas cebolla y esperamos que los precios se sostendrán.

SE VENDE

— enciclopedia ilustrada —  
SEGUI

Diccionario universal que contiene todas las equivalencias en

Francés, Inglés é Italiano del léxico CASTELLANO y de la inmensa mayoría de voces de la técnica moderna.

Lujosamente encuadernado. Gran rebaja de precio.

Razón, en la administración de este periódico.

SE ALQUILAN

dos espaciosos almacenes de 400 y 500 metros cuadrados respectivamente propios para la confección de cajas frutas situado en Gandía á continuación del puente nuevo carretera de Oliva, frente al de D. Simón Felix.

Razón, González, 11

Imp. de J. Ferrer—Gandía

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS  
y Almacén de Materiales de Construcción  
Fundada en 1880

ANTONIO V. VIDAL  
MAESTRO DE OBRAS

CONSTRUCCIONES DE CEMENTO ARMADO  
Y GRANITO  
Fábrica: Rausell, 3 y 5  
Despacho: Germanías, 15  
Teléfono, núm. 23  
GANDIA

— — OJO... — —  
CONSUMIDORES!!!

Para poder liquidar unos cuantos miles de lámparas de filamento metálico antiguo ó las llamadas de filamento laminado, las ponemos á disposición del público al precio de 80 céntimos cada una. Estas lámparas no son procedentes de saldos ni quiebras, ni son irrompibles como otros las anuncian sin escrúpulos de ninguna clase, únicamente que debido á la poca aceptación que hoy tiene el filamento citado por ser tan sumamente fragil, nos vemos en la necesidad de cotizarlas al insignificante precio citado; por tal motivo no las ofrecemos como la VERDADERA IRROMPIBLE de hilo trefilado.

Precio de muestra verdadera irrompible Stark 125 ptas.

M. PANIAGUA Y C.ª Mayor, 60, GANDIA

A los agricultores  
de naranjos

Habiendose presentado en esta ciudad uno de los aparatos de fumigación para los naranjos, procedente de la casa J. Verdín y C.ª ofrece sus trabajos y para informes dirigirse al Agente de negocios

Miguel Morell Ballester

PLAZA DE LAS ESCUELAS PIAS

GANDIA

Si queréis tener niños sanos  
y robustos

DADLES LA

ADROVER  
DENTICINA

UNA PESETA CAJA  
PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS  
AL POR MAYOR: J. ADROVER, FARMACÉUTICO, GANDIA



HORMIGOL

Para impedir que suban á los árboles las hormigas y otros insectos trepadores.

Bote de 112 kilo, para 200 ó más árboles, 2 ptas  
de venta: Guillem de Castro, 58  
Valencia

En Gandía: A. Vidal y Hermano  
Rausell, 3 y 5

— — ¡PROPIETARIOS! — —

¿Queréis regar vuestras tierras? Instalad un molino de viento de los que construye la renombrada casa A. Bosch, de Palma de Mallorca. Son los más sencillos, sólidos y de mayor rendimiento. En 4 años de funcionamiento os reembolsareis del capital invertido

Representante en esta provincia JOSE LLUCH, Cruz, 37

GANDIA

PEDRO ESTEBAN

Gonzalez, 11, GANDIA

Representante de la casa de don Santiago Neuhofer  
Importador de frutas verdes y secas  
Cebollas patatas, etc.—LONDRES

Taller de Cestos

Manuel Mompó

Plaza de Bairén, GANDIA

(Frente á la Central de luz eléctrica)

Se hacen ciejos rasos y persianas

de cañas

á precios convencionales

PLATERIA DE  
EDUARDO FERRANDIZ

Se cumplimentan toda clase de encargos en composturas

Gran surtido en bastonera, Cuellos y corbatas para caballeros

Gran variedad en sortijas, pendientes, pulseras y cadenas á precios sin competencia

No comprar sin antes visitar esta casa

Calle de Juan Andrés, núm. 9 GANDIA Junto á la plaza del Mercado

Lámpara irrompible



CONSUMIDORES!!!  
Pedid en todas partes la lámpara

SARG

irrompible, única de hilo trefilado, resiste toda clase de golpes y trepidaciones

Duración indefinida sin disminuir su intensidad luminosa, debido á su calidad insuperable; es la lámpara de más duración y menor consumo.

Funciona en todas posiciones

PRECIO: 16, 25, 32 y 50 BUJIAS  
UNA PESETA

CASA GRAS

Calle Mayor, 51. GANDIA

TORRES DENTISTA

GERMANIAS 15, PRAL.-GANDIA

Operaciones sin dolor Dentaduras sin paladar  
Coronas y puentes americanos  
y todo lo relacionado á la odontotecnia

EL INSECTICIDA FENIX

Extermina por completo el POLL ROIG, POLL NEGRE, SERPETA, CO-TONET Y NEGRILLA de los naranjos, sin perjudicar al árbol ni al fruto. ES MAS BARATO que los demás, porque no va envasado en latas que los encarecen. Patentada la solidificación. No obstruye los pulverizadores. Una prueba convence para proclamarlo el mejor de los insecticidas.

PAQUETE 50 céntimos. De venta: Droguería de San Francisco, 75, Valencia

En Gandía: A. VIDAL Y H.º Germanías, número 13

COLEGIO DE CORTE Y CONFECCIÓN

DIRIGIDO POR

D.ª AMPARO OLMOS

CALLE DE CANALEJAS Y ALCALÁ DE OLMO, NUM. 14 — GANDIA

Enseñanza completa de corte y confección de vestidos para señoras  
Abrigos, Sombreros, etc., etc.

Lencería para señoras y caballeros, Canastillas para recién nacidos  
Trajecitos para niños. estilo sastre

Verdadero corte parisién. Honorarios módicos Facilidades en los pagos.

Al propio tiempo tiene el gusto de participar haber establecido dos nuevas secciones: una dedicada á la confección y arreglo de Sombreros de señora, y otra á la de Corsés de todas hechuras, así como también á la de fajas ortopédicas. Ambas responden á todas las exigencias de buen gusto y perfecta conformidad con los últimos figurines nacionales y extranjero. La larga práctica y el perfecto conocimiento de varios sistemas de corte que posee la directora son la mejor garantía que ofrece á las alumnas para obtener resultados prácticos en la enseñanza

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

CALLE DE LA PAZ, LETRA E VALENCIA

DEPOSITO EN GANDIA: CANOVAS DEL CASTILLO, NÚM. 9

SUCURSALES: en Barcelona, Madrid, Sevilla, Cadiz, Málaga, Granada, Zaragoza, Bilbao, Gijón,  
Santander, Alicante, Palmade Mallorca y Valladolid

Ropas confeccionadas y á medida. para señoras, caballeros, niñas y niños, á precios sumamente baratisimos

SECCIONES:

Camisería, Género de punto, Corbatería, Guantería, Zapatería, Paraguas, Bastones, Sombrillas, Bisutería, Artículos para viaje, etc.

PÍDASE EL CATALOGO GENERAL A PACO ESPÍ